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TEMA: DVEJETAINIAI SKAICIAI

Tikslas

Susipazinti su pagrindiniais kompiuteriniy jrenginiy darbo principais: kaip informacija,

duomenys vaizduojami kompiuteriuose
Rysys su bendrosiomis programomis

Informatika: kompiuteriy veikimo principas, duomeny vaizdavimas, dvejetainé

skai¢iavimo sistema, nulis ir vienetas

Integracija su matematika: skaic¢iy vaizdavimas dvejetainéje sistemoje, dvejeto laipsniai
Ugdomi jgadziai

Skaiéiy vaizdavimo skirtingomis skai¢iavimo sistemomis

Skai¢iavimo naudojantis tik dviem skaitmenimis (O ir 1)

Atitik&iy tarp skaiciy nustatymo

Sekos sudarymo
Mokiniy amZius

5-6 klasés: su dvejetainiais skaiCiais supazindinama Zaidziant (tasky kortelés ir pan.),

atitinkami ,,Bebro® uzdaviniai, dvejetainiy ir de§imtainiy skaidiy atitikmeny lentelés,
7-10 klasés: dvejetainiy ir SeSioliktainiy skaiciy reiskimas laipsniais, kody lentelés.
Mokymosi priemonés

5-6 kl.: penkios dvejetainiy skaiciy kortelés. Rekomenduojama iSspausdinti A4t formato

korteliy su taskais 1, 2, 4, 8, 16.
Dvejetainiy skaiciy veikly priemonés kiekvienam mokiniui:

Darbo lapas ,,Dvejetainiai skai€iai®
Darbo lapas ,,Slapta Zinuté®
Darbo lapas ,,Didesniy uz 31 skaiéiy vaizdavimas®
Darbo lapas ,,Gimtadienio torto Zvakutés®
Darbo lapas ,,RaidZiy kodavimas®
Darbo lapas ,,Svérimas naudojant dvejetainius skaidius®
Darbo lapas ,,Daugiau apie dvejetainius skaicius®
7-10 klasés:
Darbo lapas
Darbo lapas



TEORINIS PAGRINDIMAS. MEDZIAGA MOKYTOJUI

PAZINTIS SU DVEJETAINIAIS SKAICIAIS
(5-6 klasés)

Jvadas

Veikla visai klasei. Siai veiklai reikia penkiy korteliy (gali bati A4 formato), kuriy vienoje puséje
surasyti taskai, o kita pusé — tus€ia. Parenkami penki mokiniai, jie atsistoja pries klase ir laiko

Sias korteles. Kortelés rodomos tokia tvarka:
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Zaidomo pavyzd; ir galimybes galima paZiaréti vaizdo jrade:

https://www.teachertube.com/videos/computer-science-unplugged-binary-english-27642

Diskusija

IS pradziy kortelés rodomos tuscigja puse. Atveriama pirmoji kortelé i$ deSinés stebinciy
mokiniy atzvilgiu. Mokiniy praSoma spéti, kiek tasky yra korteléje, esancioje atverstosios
kortelés deSinéje. Atspéjus atveréiama antroji kortelé. Mokiniai turi pastebéti rysj tarp gretimy

korteliy tasky skaiciaus. (Kiekvienoje tolesnéje korteléje yra dvigubai daugiau tasky, nei buvo

pries tai atverstoje.)
Kiek tasky turéty bati Sestoje korteléje? (32) Septintoje? (64)

Stovintys mokiniai korteles vél atveréia tusCiomis pusémis | priekj. Prasoma kortelémis
pavaizduoti jvairius skaiCius: 6 (atveréiamos 4 ir 2 tasky kortelés), 15 (atveréiamos 8, 4, 2 ir 1

tasko kortelés).

Taisyklé: nereikalingos kortelés turi bati uzverstos, o reikalingos — atverstos.
Koks galimas maziausias tasky skaicius korteléje? (0.)

Toliau veréiant korteles vaizduojami skai€iai i§ eilés nuo nulio.

Klasés mokiniai gali prieiti ar€iau pazidréti, kaip veréiamos kortelés rodant jvairius skaicius.

Galima keisti korteles laikan&ius mokinius.


https://www.teachertube.com/videos/computer-science-unplugged-binary-english-27642

Uzversta tasky kortelé atitinka O. Atversta kortelé atitinka 1. Taip gaunama dvejetainé

skaidiaus israiska.
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Mokiniy prasoma parodyti 01001.
Koks desimtainis skaicius atitinka §j dvejetainj skaiciy? (9)
Koks dvejetainis skaicius atitinka desimtainj skaiciy 17? (10001)

Tokiu bidu skirtingi skaiciai vaizduojami keletq karty, kol mokiniai perpranta sistemq. SiGloma

atlikti ir kitokias dvejetainiy skaiciy veiklas.

Paaiskinimas

Kompiuteriai ir kiti kompiuteriniai jrenginiai vartoja tik O ir 1. Viskas, kq girdite ir matote
kompiuteryje (Zodziai, paveikslai, vaizdo jrasai ir net garsai), uZrasyta tik dviejy skaitmeny

sekomis!
Daugiau veikly.
ISdéliokite korteles i$ eilés nuo 1, 2, k4, ... atversdami tuséia puse j virsy.

Atverskite korteles, kuriy tasky suma bty 5. Korteliy tvarkos nekeiskite!
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Atverskite korteles, kuriy tasky suma baty 3, 12, 19.




Ar galite daugiau nei vienu budu atversti korteles, kad gautuméte tg patj skaiciy? Kokj
didziausig tasky skaiciy galite atversti? Kokj maZiausiq skai€iy galite atversti? Ar tarp

maZiausio ir didZiausio tasky skaiiaus yra skaicius, kurio negalima atversti kortelémis?

Pabandykite kortelémis pavaizduoti skaigius i$ eilés 1, 2, 3, U, ... Gal galite sugalvoti logiskq

ir praktiskq korteliy atvertimo metodq, kad ver&iant korteles skaiciai didéty vienetu?




Darbo lapas. Dvejetainiai skaidiai

Dvejetainé sistema turi tik du skaitmenis: nulj ir vienetq. Jei kortelé uzversta, tai reiskia O, jei

atversta — 1, kaip parodyta toliau:
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Kokj desimtainj skaiciy atitinka 10101?
Kokj desimtainj skaiciy atitinka 11111?

Kurig ménesio dieng giméte? UZraSykite tq dieng dvejetaine sistema. Nustatykite, kuris

dvejetainis skai¢ius yra draugo gimimo dienos skaicius.

UZraSykite, kuriuos dvejetainius skai€ius atitinka Sie Zenklai:
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Juostelémis, kuriy ilgis 1, 2, 4, 8 ir 16 matavimo vienety, parodykite, kaip suduriamos bet kokio
ilgio iki 31 matavimo vieneto juostelés. Be to, galite nustebinti draugus parodydami, kad

turédami tik penkis svarelius galite pasverti gana sunkius daiktus!




Darbo lapas. Slaptas pranesimas

Pries pat Kalédas Tomq atsitiktinai uzrakino vienos parduotuvés vir§utiniame aukste. Aisku,
jis noréjo kuo greic¢iau grjzti namo su dovanomis. Taigi kg daryti? Tomas bandé skambinti,
rékti, ta¢iau niekas jo negirdéjo. Pro langg pamaté Zmogy, dirbantj kompiuteriu pastate kitoje
gatvés puséje. Kaip atkreipti jo démesj? Tomas apsidairé ieSkodamas, kuo galéty pasinaudoti.
Jam Soveé mintis perduoti Zinute Kalédy eglutés lemputémis, todél Sias lemputes sujungé taip,
kad galéty kiekvienq iSjungti ir vél jjungti. Tomas nusprendé perduoti savo Zinute dvejetainiu

kodu, kurj turéty suprasti Zmogus, dirbantis kompiuteriu. Kg uzkodavo Tomas?

1o 11 12
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Darbo lapas. Didesniy uz 31 skai€iy vaizdavimas

Panagrinékime turimas dvejetaines korteles su taskais. Kiek tasky reikéty nupiesti septintoje
korteléje? Kiek astuntoje? Pagal kokig taisykle galima suskaiciuoti, kiek tasky reikia nupiesti
kiekvienoje naujoje korteléje? Jau jsitikinote, kad skai¢iams nuo 1 iki 31 pavaizduoti uztenka

penkiy korteliy.

|siziGrékite j sekq. Ar galite nusakyti sekos nariy rysj?
1,2,4,8,16...

Sudékite: 1+ 2 + 4 = ? Kiek gaunate?

Dabar sudékite: 1+2 + 4 +8="7

Kiek gaunate sudéje visus skaicius nuo pirmosios iki penktosios kortelés?

Ar teko kada girdéti apie skai¢iavimgq ,,pirstais“? ISméginkite §j blidq, kai skai€iai didesni kaip
10. Naudodami dvejetaine sistemq jsivaizduokite, kad vienas vienos rankos pirstas yra kortelé.

Sitaip galite gauti 32 skai&ius. Nepamirskite, kad 0 — taip pat skaidius!
Pabandykite skaiiuoti is eilés. Pakeltas pirstas reiskia 1, nuleistas — O.
Abiejy ranky pirstais galite suskai€iuoti nuo O iki 1023. Tai 1024 skaiciail

Jei vienos rankos pirstais galite pavaizduoti 32 skaicius, o abiejy ranky — 32 x 32 =1024

skaicius, kiek skaiciy galétuméte pavaizduoti su draugu keturiomis rankomis?



Darbo lapas. Gimtadienio torto Zvakutés

Gimtadienio torto metu paprastai uzdegama po vieng zvake kiekvieniems gyvenimo metams.

Kadangi kiekviena Zvaké gali biti uzdegama arba neuzsidega, galétume jas panaudoti, kad
parodytume dvejetainj jisy amziaus vaizdqg. Pavyzdziui, 14+ mety dvejetainis yra 1110, todél

galite jj pavaizduoti keturiomis Zvakémis.

Gimtadienio tortas, ant kurios kuriaome dega 1£ mety atitinkantis dvejetainis Zvakuciy

skaicius:

Kokie yra dvejetainiy Zvakiy naudojimo pranasumai?
Kodél dvejetainés Zvakés senstant tampa prasmingesnés?
Ar yra dvejetainiy Zvakiy naudojimo trakumy ir kaip jas jveiktuméte?

(Beje, jprasta zZvakudiy ant torto naudojimo sistema vadinama unarine (sistemos pagrindas

yra vienas), nes kiekvienos paskesnés Zvakés verté yra lygiai vienetu didesné nei ankstesnés!)



Darbo lapas. RaidZiy kodavimas

Kiek skirtingy simboliy galite jvesti kompiuteryje? (Diskusijg galima pradéti nuo 32 lietuviskos
abécélés raidziy, o véliau isplésti | kitus klaviatlros simbolius, jskaitant didzigsias raides,
skaitmenis ir skyrybos Zenklus. Mokiniai gali Zinoti, kad kitose kalbose gali bati tikstand&iai

simboliy, o simboliy diapazonas taip pat pleciasi, pvz. naudojamos Sypsenélés!)

Padiskutuokite, kaip kam nors bity galima perduoti abécélés raide, jei galima bty naudoti
tik skaicius nuo O iki 32. (Dauguma mokiniy paprastai atsako, kad naudoty kodg 1 -a, 2 — q,
3-birt. t.).

I§siaiSkinkite ir uzraSykite dvejetainius skai€ius naudodami 5 bitus nuo O iki 32. Kiekvienam

skaiciui i$ eilés priskirkite abécélés raide — taip gausime raidziy kody lentele.
Zinu&iy kodavimas

Naudodami sukurtq raidZiy kody lentele, paprasykite mokiniy issifruoti pranesimq, pvz., savo

vardg arba knygos autoriaus vardg (pvz., xxx).

Dabar leiskite mokiniams rasyti ir perduoti savo Zinutes. Vietoj nuliy ir vienety mokiniai gali

naudoti ir kitokius Zenklus, pavyzdziui, skrituliukus ir kryzelius ar kt.
»Veérinys®

Sukurkite vérinj arba maiselio etikete su savo inicialais, pavaizduotais 5 bity dvejetaine

sistema.

Pasirinkite, kuri karoliuky spalva bus 1, o kuri — O arba pasirinkite kokios formos karoliukas
atitinka 1, kurios — 0. Kompiuteriams nereikia Zinoti, kada prasideda nauja raidé, nes sutarta,

kad kiekvienas 6-asis bitas yra nauja raidé.

Paveikslélyje vérinyje uzkoduotas mergaités vardas NIDA.

Apsvarstykite kitokius galimus pavaizdavimus, pavyzdziui, kiekvieng bitg galima perduoti
garsu, kuris yra aukstas arba Zemas, arba 5 bity skai€iy galima pavaizduoti laikant penkis

pir§tus ant vienos rankos, vienq pirs§tqg atitinkantj kiekvieng bitq.

10



Darbo lapas. Svérimas naudojant dvejetainius skaicius

SkaiCiaus uzrasq dvejetainiais skaitmenimis labai patogu iliustruoti svarstyklémis, kurios turi

tik tokius svarséius: 1, 2, 4, 8, 16, 32,... kg, t.y. 29, 21, 22, 23, 2%, 25, ... kg.

Svérimas dvejetainiais skaiciais

12 =1

102 = 240

1002 = Y410
10002 = 810
10000 = 1610
1000002 = 3210
ir t.t.

Dvejetainio skaiciaus vienetai, deSimtys, Simtai, tdkstandiai ir t. t.
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Darbo lapas. Daugiau apie dvejetainius skai€ius

1.

Kaip manote, kas nutikty, jei dvejetainio skai¢iaus pabaigoje prirasytuméte nulj? Jei nulj
priraSytuméte deSimtainio skaiiaus pabaigoje, gautuméte 10 karty didesnj skaiéiy uz

pradinj. PavyzdZiui, prie 9 prirase nulj gautume 90, kuris yra 10 karty didesnis uz 9.
Taigi kas nutikty, jei nulj prirasytuméte dvejetainio skaic¢iaus pabaigoje? Pabandykite:
1001 10010

9O

Sugalvokite hipoteze, pritaikykite jg keliems pavyzdziams. Suformuluokite taisykle. Kaip

manote, kodél taip atsitinka?

12



TEORINIS PAGRINDIMAS MOKYTOJAMS

Kompiuterio kalba — tai dvejetainiy skai€iy kalba, kurios abécéle sudaro tik du skaitmenys —

Oiri.

Visos informacijos risys — duomenys — kompiuteryje virsta dviejy buseny signalais - nuliy ir

vienety sekomis.
Mokytojams rekomenduojama pasizitréti jvadinj vaizdo jrasqg apie dvejetainius skaicius:

https://www.youtube.com/watch?v=GUqle9RE3Y8&t=124s&ab channel=UCComputerScien

ceEducation

Atlikdami uZzduotis naudojome korteles su taskais. Kiekviena kortelé atitinka bitg
kompiuteryje. Zodis ,bitas kiles i§ angly k. frazés ,binary digit* (liet. dvejetainis skaitmuo).
Lietuviy kalbos abécélés raidéms (32 didZiosioms ir antra tiek maZosioms) koduoti pakakty 6
korteliy arba, kitaip sakant, bity. Tadiau kompiuteris turi ne tik atpaZinti raides, bet skirti
didZigsias ir mazgsias raides, skaitmenis, aritmetiniy operacijy Zenklus, skyrybos Zenklus,

specialiuosius Zenklus ir pan.

Pazvelge j kompiuterio klaviatirg matome daug Zenkly. Kaip manote, kiek bity kompiuteriui

reikia visiems Siems Zenklams uZkoduoti?

Kompiuteriuose teksto Zenklai dazniausiai koduojami 8 bitais. Dél to ir kompiuterio atmintis
skirstoma j 8 bity grupes, vadinamas baitais. Vieno baito pakanka keliy kalby abécéléms ir

dar daugeliui kity reikalingy Zenkly uzkoduoti.

Suskaiciuokite, kiek Zenkly telpa j vieng baitg.
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Daugiau apie Zenkly kodavimg galite paskaityti knygoje:

V. Dagiené, G. Grigas, T. Jevsikova ,Programinés jrangos lokalizavimas®
(http://www.mii.lt/files/lokalizavimas.pdf).
Kompiuteriai ir kiti kompiuteriniai jrenginiai naudoja dvejetaine sistemq informacijai kaupti ir

apdoroti. Dvejetaine sistema vadinama todél, kad vartojami tik du skaitmenys.

Dvejetainis skaitmuo, bitas kompiuterio atmintyje reiSkia tranzistoriy, kuris tam tikru

momentu yra jjungtas arba i§jungtas, atitinkamai jtampa yra arba jos néra.

‘@ ‘@’ — -ﬂ-

Perduodant duomenis telefonu arba radijo bangomis vietoj nuliy ir vienety naudojami Zemi ir
auksti impulsai. Magnetinése laikmenose bitai reiskiami magnetinio lauko kryptimis: Siauré =

pietls arba pietds — Siauré.
E A AEAFgaEAEFED

Optiniuose diskuose bitai jrasomi optiniu blidu — pavirSiaus dalys atspindi Sviesq arba jos

neatspindi.

Kodél kompiuteriuose naudojama dvejetainé skaiciavimo sistema? Kai yra tik dvi reikSmés,

daug paprasciau kurti prietaisus informacijai apdoroti. Jei bity naudojoma deSimtainé
sistema, kompaktinis diskas turéty turéti 10 bady skaitmenims nuo 0 iki 9 iSreiksti. Sukurti tokj
prietaisq bty brangu ir sudétinga. Nors sakoma, kad kompiuteris duomenis vaizduoja nuliais
ir vienetais, bet i$ tiesy jame yra tik aukstoji ir Zemoji jtampa arba Siaurés ir piety magnetinio
lauko kryptis ar pan. Visa tai Zymima O ir 1, kad bty lengviau suprantama ¥monéms. Siais
bitais kompiuteryje atvaizduojami dokumentai, paveikslai, dainos, skaiciai, programos ir

programélés.

Vienu bitu atvaizduojama labai mazai informacijos, todél bitai jungiami po 8 j sekas, kurios
gali isreiksti skaicius nuo O iki 255. AStuoniy bity grupé vadinama baitu. Kompiuterio sparta
priklauso nuo to, kiek bity vienu metu jis gali apdoroti. PavyzdZiui, 32 bity kompiuteris vienos
operacijos metu gali apdoroti 32 bity skaicius, o 16 bity kompiuteris pirmiausia turéty 32 bity
skai€iy padalyti j dalis. Tai, Zinoma, létina kompiuterio darbq. Taigi skaic¢iams, tekstui ir

kitokiai informacijai laikyti ir apdoroti kompiuteris naudoja tik bitus ir baitus.
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Norédami uzkoduoti bet kurios abécélés vienqg Zenklg dvejetainiu kodu, turime laikytis Siy

taisykliy:

1. Kiekvieno koduojamo Zenklo dvejetainis kodas turi bati sudarytas i$ to paties skaiciaus
simboliy;

2. Kiekvienam koduojamos abécélés Zenklui turi bati atitinkamas dvejetainis kodas;

3. Skirtingy Zenkly dvejetainiai kodai turi bati skirtingi.

Laikantis Siy taisykliy i§ dvejetainio kodo visuomet galima suZinoti pradinj simbolj, kitaip

sakant, galimas vienareikdmis iSkodavimas.

Pavyzdys. Tarkime, turime abécéle, sudarytq i$§ simboliy: {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}. Reikia kiekvienq

simbolj uzkoduoti dvejetaine abécéle: (0, 1).

Jau Zinome, kaip tai padaryti: iSraSome visas simboliy kombinacijas, sudarytas i§ vieno,
dviejy, trijy simboliy ir t. t., kol gausime ne maZiau kaip 8 skirtingas. Akivaizdu, kad vieno
simbolio nepakaks — jy tik du. Dviejy simboliy kombinacijy keturios: 00, 01, 10, 11. Trijy simboliy

kombinacijos kaip tik 8: jas galime rasti nuosekliai perstumdami vienety ir nuliy padétis.

Skaiciy vaizduoti dvejetainiu kodu patogu braiZzant schemq. Pradedame i$ virSaus nubréZe dvi
atkarpas: atitinkandias nulj ir vienetq. Siy atkarpy galuose vél bréZiame dvi atkarpas: vél
nuliui ir vienetui. Taip darome tol, kol paskutiniy atkarpy skaicius tampa lygus arba didesnis
koduojamos abécélés simboliy skaiciui. Tuomet belieka perZitréti nuo virSaus iki paskutinés

atkarpos ir uzrasyti kiekvieno simbolio kodq.
/M/.\
/\ /\

NN YN N

| 000 | [ 001 ] [010 ][ 011 | [100] [101 ] [110 | [ 111 |
0 1 2 3 4 5 6 7

Skaiciy vaizdavimas dvejetainiu medZiu.

Sitokia schema vadinama dvejetainiu medZiu, kadangi i§ kiekvieno tasko iSeina dvi atkarpos,

atitinkancios dvejetainés abécélés simbolius. Atkarpos vadinamos Sakomis.
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Dvejetainé skaidiavimo sistema susiejant su matematika

(7-10 klasés)

Kompiuteryje informacija koduojama dvejetaine abécéle — vienety ir nuliy sekomis. | vienety
ir nuliy sekas galime ziGréti kaip | dvejetainius skaiCius — skaicius, uzrasytus dvejetaine
sistema. Kaip deSimtainj skai€iy uzrasyti dvejetainiu, ir atvirks&iai — tai klausimai, nagrinéjami

Siame skyriuje.

| dvejetaine abécéle, kurig sudaro skaitmenys O ir 1, galima ziGréti ir kaip | skaic¢iavimo

sistemq.

Misy kasdien vartojama skai¢iavimo sistema yra poziciné deSimtainé, t.y. skaitmeny
reikSmés priklauso nuo jy padéties. PavyzdZiui, skaiCiaus 45 ketvertas reiskia keturias

desimtis, kadangi jis Zymi desimtis (yra desimciy skiltyje, t.y. antras nuo galo).
Jeigu daugiaZenklio deSimtainio skai€iaus skaitmenis pazymétume raidémis:
Sns St eee Sty So,
tai Sis uZrasas reiksty skaiciy
SiSn1eeeS1S0 = S, x 10" + S,y x 10" + ... + Sy x 10" + S x 10°.
PavyzdZiui, skaiiaus 513 uzrasas baty Sitoks:
513=5x102+1x10"+ 3 x 10°.
Skaicius 10 Siame uZrase yra skaiciavimo sistemos pagrindas.

Skai€iavimo sistema, kurios pagrindas 10, vadinama deSimtaine, o ja uZrasytas skaiCius —
deSimtainiu. Analogiskai dvejetainiais skaiiais vadinami skaiciai, uZrasomi dviem

skaitmenimis: O ir 1.

Pazymékime dvejetainio skai€iaus skaitmenis raidémis: d.d,.....dido.

Tada toks uzrasas reiks skaiciy: d.dn+... dido =d, x 2"+ d,y x 2" + .. + dy x 2" + do x 2°.
Pavyzdziui dvejetainis skaicius 101 reiskia deSimtainj 5, nes 101, =1x 22+ 0 x 2" + 1 x 20 = 5,,.
Cia indeksais 2 ir 10 nurodéme skaigiavimo sistemy pagrindus.

Taigi dvejetainio skaiCiaus skaitmenys reiskia vienetus (2°), dvejetus (2'), ketvertus (22),
astuonetus (2%) - analogiskai kaip ir deSimtainio skai¢iaus skaitmenys - vienetus, desimtis,

Simtus, tukstandius.
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Darbo lapas. Dvejetainiy skai€iy uzraSymas desimtainiais ir atvirks€iai

Pavyzdys. Dvejetainis skai€ius 100011 Iygus deSimtainiui 35. Parodysime, kaip tai

apskaiciuoti:
100011, =1x 25+ 0 x2*+0x 28+ 0 x 22 +1x 2" + 1 x 20 = 35,
Vadinasi, dvejetainj skai¢iy uzrasyti deSimtainiu néra sunku.

O kaip deSimtainj skai¢iy uzrasyti dvejetainiu? Galima konstruoti dvejetainj medj, kaip
parodyta aukS€iau esandiame paveikslélyje. Juo gauname ne tik ieSkomo deSimtainio
skai¢iaus dvejetainj uzrasq, bet ir visy kity uz jj mazesniy deSimtainiy skaiciy dvejetainius

uzrasus.

Paprasciau deSimtainj skai€iy uzrasyti dvejetainiu laikantis tam tikry taisykliy.

Jau Zinome, kad bet kokj dvejetainj skaiciy A galime isreiksti suma:
A=d,x2"+dpyx 2"+ .. +dix 2"+ dg x 20

Taigi norint skaiciy A uZrasyti dvejetaine sistema, reikia rasti koeficientus do, di, ... dn, i$ kuriy

kiekvienas gali jgyti tik reikSmes O ir 1.

Padalykime skaiciy A i§ 2. Gausime liekanqg, lygig do, nes visi sumos A démenys, iSskyrus
paskutinj, dalijasi i§ 2. Gautqjj dalmenj vél dalykime i$ 2. Siuo atveju lieckana bus lygi ds. Taip

dalydami toliau, rasime visus skaitmenis do, di, ... , dn, sudarancius dvejetainj skaiciy A.
Siuos samprotavimus uZrasykime glausta taisykle.
Desimtainio skaiiaus uZraSymas dvejetainiu:
1. Reikia padalyti skaiciy i$ 2. Jsidéméti liekang (O arba 1) ir dalmen;.
2. Jeigu dalmuo nelygus 0, reikia jj dalyti i$ 2 ir vél kartoti pirmqg Zingsnj.

3. Kai dalmuo lygus nuliui, reikia iSrasyti liekanas, pradedant paskutinigja, viena paskui

kitg. Taip gaunamas dvejetainis skaicius.

Galime dalybq uzrasinéti ir kiek kitaip, taupiau. Zinome, kad visq laikq dalijame i§ 2, taigi, to

nebdtina jvardyti. Galima kairéje puséje rasyti tik dalmenis, o desinéje - liekanas.

Pavyzdys. Skaiciaus 1998 dvejetainis uzrasas gali bati randamas Sitaip:
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1998

999 0
499 1
Dalmenys 249 i
gauti ’ 25224 2) Lieksnos,
.. = < gautos
SE;?;EZ 31 0 dalijant
. 15 1 skaicius i$ 2
pusiau 7 ’
3 1
1 1
0 1

Perskaite liekanas i$ apadios j virSy, gauname dvejetainj skaiciy: 11111001110, = 1998,,.

Su dvejetainiais skaidiais labai patogu atlikti aritmetinius veiksmus. Stai kokios paprastos jy

sudéties bei daugybos lentelés:

0+0=0 0x0=0
0+1=1 0x1=0
1+0=1 1x0=0
1+1=10 1x1=1

Jei vartotume dvejetaine sistemqg, neturétume vargo nei mokydamiesi sudéties, nei daugybos
lentelés. Taciau dvejetainiai skai€iai labai ilgi, dél to blty nepatogu juos rasyti, skaityti ir

sunku jsiminti. Tik kompiuteris gali tai lengvai daryti.
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Darbo lapas. Sesioliktainé skai&iavimo sistema

Dar viena skaiciavimo sistema, reikalinga Zinoti kalbant apie kompiuterius,- SeSioliktainé. Ji
patogi dvejetainiams skaiciams uZrasyti: uzrasai blna trumpesni, juos lengviau skaityti ir
isiminti.

Sesioliktainé sistema turi 16 skaitmeny, o de§imtainé - tik 10. Todél nepakanka desimtainés

sistemos skaitmeny ir priimta tuos 6 trikstamus skaitmenis Zzyméti raidémis: A, B, C, D, E, F

Desimtainis skaigius Sesioliktainis skaitmuo Dvejetainis kodas
0 0] 0000
1 1 0001
2 2 0010
3 3 oo
L L 0100
5 5 0101
6 6 0110
7 7 0111
8 8 1000
9 9 1001
10 A 1010
1 B 101
12 C 1100
13 D 1101
14 E 1110
15 F 1111

IS dvejetainio kodo gauti Sesioliktainj - labai paprasta. Paméginkime. PavyzdZiui, skaiciaus
1998 dvejetainj kodq 111110011102 suskirstykime po keturias skiltis ir remdamiesi 7 lentele,

uzrasykime SeSioliktaine sistema:

11111001110

Vadinasi, 199810 = 7CEgs.
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Sprendimai ir patarimai

Dvejetainiai skaiéiai

3 pavaizduoti reikia korteliy su 2 ir 1 tasku.

12 pavaizduoti reikia korteliy su 8 ir 4 taskais.

19 pavaizduoti reikia korteliy su 16, 2 ir 1 tasku.

Tik vieninteliu bidu galima pavaizduoti kiekvienq i$ iy skaiéiy.

DidZiausias skaicius, kurj galima pavaizduoti, yra 31. MaZiausias yra 0. Galima pavaizduoti

visus skaic€ius nuo O iki 31. Kiekvienq i$ jy galima pavaizduoti tik vienu badu.

Tai jdomu. Didinant skai€iy vienetu, i$ eilés apverc¢iamos taskais j virSy visos kortelés i$ desinés

i kaire.

Dvejetainiai skaiciai

10101 = 21, 11111 = 31

Slapty Zinuciy siuntimas
Uzkoduota Zinuté: PADEKITE
Didesniy uz 31 skaiéiy vaizdavimas

Jei sudedami visi skai¢iai nuo pirmojo, tai jy suma visada bus vienetu maZesné uz kitq sekos

skaiciy.

Keturrankis pabaisiukas gali pavaizduoti 1024 x 1024 = 1048 576 skaic¢iy — nuo O iki
1048 575!

Daugiau apie dvejetainius skai€ius

Parasius nulj dvejetainio skai€iaus desinéje, Sis skaiius padidéja dvigubai. Kiekvienas
vienetas dvejetainiame skaiciuje padvigubéja, todél ir galutinis skai€ius padvigubéja.

(DesSimtainés sistemos skai¢iaus desinéje prirasius nulj, $is skaicius padidéja 10 karty.)
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